«ВЕЛИКА СРБИЈА»
Ваљевске дневне новине из 1914. године

У лето 1914. године излазила је у Ваљеву «Велика Србија», дневне новине у чијем се заглављу налазила одредница: «Јутарњи лист за обавештавање и васпитање». Уз то је и упутство: «Рукописе, писма и претплату треба слати штампарији Димитрија А. Славуја». Примерак новина је продаван з-а пет пара динарских. Утврђена је и у заглављу убележена и претплатна цена: годишње 16, полугодишње осам и тромесечно пет динара. 
Од укупно 48 изашлих бројева «Велике Србије» свега два налазе се у збирци периодике Народне библиотеке Србије у Београду. Нису, по свему судећи, сачувани ни у другим библиотечким фондовима. То су бројеви два и три од 28. и 29. јула 1914. године (по старом календару) на основу којих и износимо нешто података о до сада једином ваљевском новинском дневнику. 
Аустро-Угарска је у време кад се појавила «Велика Србија» већ била објавила рат Србији, а Ваљево се налазило у блиској позадини сконцентрисаних и за рат спремних српских војних јединица. Уз повећану «глад» за информацијама, сасвим разумљиву у таквим ситуацијама, могуће је да се повећао и бој житеља Ваљева које је требало на најподеснији начин обавештавати. Те околности су, претпостављамо, биле од пресудног утицаја на доношење одлуке о покретању листа. Вера у победу над агресором и тада преовлађујућа  политичка гледања на будуће државно уређење испољила су се и у избору назива за новопокренуте новине.
Целокупан простор у два, нама једино доступна, броја листа «Велика Србија» испуњен је написима о рату и његовим последицама. На уводним местима у њима су коментари «Судбина Аустрије» и «Срби под Аустријом». Следе рубрике «Политички преглед», «Економски преглед» и «Дневни догађаји». (Наслови прилога у рубрици «Дневни догађаји: Наши напредују, Буна у Босни, Белгија се бије са Немачком, Буна у Чешкој, Акција Црне Горе, Будимо на опрезу, Како Швабе лажу, Аустријски аероплани, Топовска грмљавина...). У трећем броју листа је и рубрика «Званичне вести». Међутим, само један напис односи се на Ваљево, место у коме је лист излазио и чијем је становништву превасходно био намењен. То је вест «Први аустријски заробљеници у Ваљеву», објављена 28. јула 1914. у рубрици «Дневни догађаји». Преосталих 46 бројева су свакако доносили знатно више сведочанстава о ратовању Ваљеваца и ратним збивањима у Ваљеву и Ваљевском крају. 
«Велика Србија», бар ова два броја, излазила је на свега две стране формата нешто већег од ововременог «Данаса», без илустрација. Власник и одговорни уредник био је Димитрије А. Славуј у чијој је штамаприји лист и штампан. Не верујемо да је Славуј био у стању сам да обавља целокупан уређивачки и новинарски посао, поготово ако се има у виду да је он трајао читава два месеца, од 27. јула до 26. септембра 1914. године. Ко му је све у томе био сарадник – није засад могуће рећи. Ваља подсетити, да би се имала у виду важност Славујевог подухвата, да су тада и још пуних пола века у ваљевским штампаријама сви текстови слагани ручно, ређањем једног по једног слова у олову изливеног. Штампарске машине су покретане људском снагом, ручно.
Драгоцене податке о «Великој Србији», о томе колико је дуго излазила и колико пута се појавила, записао је А. Пагодин у својој књизи «Српско-руска библиографија», издање Српске краљевске академије из 1936. године. Одатле је и за каталог Народне библиотеке преузето да је ових новина некад имало у 48 различитих бројева. 
При процени важности оновременог Славујевог прегнућа, предузетог пре 100 година, требало би узимати у обзир и чињеницу да ни сада нема у Ваљеву снага, или нема одважности, да се нешто слично ради иако су сви услови за то стотину пута лагоднији од ондашњих.
Иначе, у лето и јесен 1914. године у Ваљеву су излазила још два дневна листа – «Ратни дневник» и «Ратни пресбиро». Оба краће него Славујева «Велика Србија». 
Утврђено је да се «Ратни пресбиро» појавио у укупно 40 бројева. Покренут је у Крагујевцу, а у Ваљеву је излазио од 17. до 30. августа (бројеви 26-39), напоредо са «Великом Србијом». Доносио је извештаје Врховне команде али у њему није означавано име уредника.
«Ратни дневник» је доносио званичне извештаје о операцијама Српске војске у Првом светском рату. Излазио је од 1914. до 1918, појавио се свега 85 пута, а власник и уредник је био Светозар Јовановић. Покренут је у Ваљеву па је касније излазио у Крагујевцу (новембар 1914) и Солуну. Примерак «Ратног дневника» од 5. септембра 1914. доспео је почетком 50-их година у ваљевски Архив. У њему је «обелодањен продор Српске војске у унутрашњост Босне, према Бајиној Башти» - записао је у «Напреду» од 16. априла 1954. Јеротије Н. Вујић.  
Та два листа, садржински скоро истоветна, били су ваљевски само утолико што су извесно време излазили овде, онда када се у Ваљеву налазила Врховна команда Српске војске. И њих је штампао Димитрије А. Славуј.
А у Нишу је 30. августа ратне 1914. године Драгутин Ј. Илић покренуо своју «Велику Србију» која је такође била дневна новина. Објављена је 106 пута, закључно са 19. децембром 1914. али је и она, по ономе што се сада зна, оскудно сачувана. 
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